

# KODILA

## INFO LEHT

DETSEMBER 1987

**Head  
vana-  
aasta  
lõppu!**



## AUTAHVEL

Elektrikeevitaja Tõnu Järviste töötab Kodilas teist aastat, aga on suutnud võita üldise tunnustuse. Teda teatakse, kui täpset, kohusetundlikku, oskajat ja mis peamire, mõtlevat ning juurdlevat töömest.

Ei mäleta, et Tõnu tehtu oleks kunagi «kaelastärasaamise» tehnoloogia pitsarit kandnud, aga tal endal on küll tulnud teiste «käkerdisi» ringi ning ümber teha. Vahel on selleks puhke- ja uneaega-

gi kulunud. Vaevalt abikaasa Eve ja pojad Peep ning Mikk sellest rõõmu on tundnud. Aga nii on vaja olnud. Maatöö ei küsi — on sul kohustuslikud kaheksa tundi tehtud või tahtsid sa õhtuaja perega koos olla ja ei anna homsesse ka lükata. Mõni kord võib «hommeks» kalliks maksma minna.

On hea, et külasse tuleb niusuguseid mehi juurde, kes seda mõistavad. Tõnu Järviste mõistab. Mitte kõik ei suuda seda aastaga tõestada.

## Töö ja õppimine käsikäes

Töö kiidab tegijat.

Tee tööd, siis tuleb armastus. Önn — see on võimalus teha tööd.

Selliseid mõttekilde töö ja töö tegemise kohta on palju kirja pandud ja veel rohkem välja öeldud. Kui meil senini oli selge, et kõik teeme iga päev tööd, siis Ü. Vooglaiu kirjutised «Ühistöös» ja Raikülas korraldatud mõttetalgud on loonud meie arusaamadesse küll mõrad. Nii et polegi selge, millega me päevast päeva tegeleme, kas töötame, õpime, juhime, õpetame, kasvatame või koguni looderdame (seegi pole välistatud).

Olgu nüüd sellega, kuidas on ja jäägu see esialgu igaühe oma otsustada, mida ta parasjagu teeb, rääkida tahtsin hoopis sellest, millist tööd peale õppetöö teevad meie kooli õpilased.

Esikohale sean oma kooli ümbruse ja aja eest hoolitsemise. Enamus õpilasi täitsid oma kohustuse väga hästi. Parimatest parimate tööd tunnustati aukirja vääriliseks. Kõige suurem tunnustus on muidugi korras kooli ümbrus, kuhu on olnud meil igalühel hea tulla ja tööd teha. rõõm vastu võtta külalisi. See kõik on

leidnud äramärkimist rajooni tasemel, kus meie kollektiivi sellealased tegemised on kaheksaklassiliste koolide reas juba aastaid tunnustatud parimate hulka kuuluvaiks. Sellest võime tunda head meelt, aga teiselt poolt tuleb kurvasutusega tõdeda, et selline suhtumine ja hool oma kodu ja koduümbruse eest ei jõua meie ühiskodudeni — suurte sektiioonelamuteni ja nende ümbrusse. Ilmselt on siin põhjuseks mittepiisav vastav kodune kasvatus koos vanematepoolse eeskuju puudumisega, m's omakorda taandub pere-mehetunde probleemidele ja muidugi ka teistele küsimustele.

Üheks humanseks kohustuseks õpilastele on suvisel koolivaheajal ravimtaimede kogumine. Selle ülesande täitsid meie õpilased kooli ulatuses tervikuna väga hästi, kogudes tublisti üle 60 kg droogi. Parimate kogujate hulgas olid Andrus Domberg, Aivo Ririgel, Sigri Ööpik, Mikk Maiste, Ellen ja Erika Juksar, Üllar Müts. Ago Jõulu jpt. Tuleb aga öelda, et sellel toredal saavutusel on oma tõsine varjukülj ja nimelt see, et 30 tüdrukut-poissi, kes ei kor-

janud ühtegi grammi ravimtaimi või täitsid oma kohustuse osaliselt. Kui apteegist ei õnnestu nende vanematel või vanavanematel ravimit osta viimase puudumisel, ehk taasub neil kolmekümnel koos vanematega möödunud suvele tagasi mõelda ja tunda sejuures mõningast südameturnistuse piina.

Aasta-aastalt on jätkunud kapsa rohimine suvisel koolivaheajal. Sellega tulid põhiliselt toime IV ja V klassi õpilased keda mingil määral toetasid poisid III klassist. Sellel töö on omad plussid ja miinused. Kui palju on sellest kahju või kasu majandile, ei ole paljude aastate jooksul kodumajandi spetsialistidelt rahuldavat vastust saanud. Teine küsitava väärtusega tahk on siin veel ja nimelt, kui palju me sellega lastes austust ja armastust töö tegemise vastu kasvatame, aga just sel eesmärgil omal ajal TPL rühmi moodustama hakati ja nii on see jätkunud tänaseni — ka meil. Muidugi rühmas töötamisel on terve rida eelseid nagu vormijietus, osaliselt tasuta lõunasöök, kokkulekud mingil määral kollektiivsustunde kasvatamine nii

töö tegemisel kui vaba aja sisustamisel jne. Kokkuvõttes võib öelda, et õpilased oma kohustusega said suvel hakkama, sest kapsapõld sügiseks väga rohus ei olnud ja majand ka saagi koristas ning töö ja saak asja ette on läinud. Tuleb aga öelda, et rõrikate tööd käesoleval aastal varjutas suur peedi buum, millest võtsid osa koos vanematega paljud tüdrukud ja poisid, aga võib-olla seda teed peaksi tulevikus minema, kus poeg töötab koos isaga ja tütar koos emaga.

Mõnevõrra tagasihoidlikumaks jäi meie kohalike poiste-tüdrukute osa heina- ja põhupallide virnastamisel. Siin etendas oma osa ka ilmastik, aga teiselt poolt on see tööloik oma populaarsust tublisti kaotanud, sest meie järeltulijad on hakanud tundma enast teisejärgulistena. Miks see nii on, võib-olla tasub ühiselt mõtteid vahetada.

Järgmiseks suveks on mingid tähised õpilaste töö korraldamiseks juba maha pandud. Majand soovib jätkata tingimata tööd rühmaga, aga teiselt poolt kindlasti soovime suuremate poiste ja tüdrukutega lepingulist vormi, olgu ta siis kapsa- või peedi vagude rohimisel, arvestusega, et õpilane ise vastutab oma tehtud töö eest.

(Järg 4. lk.)

# Nemad väärivad autasu ja austamist

Eesti NSV teeneline põllumajandustöötaja, Kodila sovhoosi traktorist Kuido, Talviste omab majandis töötamise staaži 22 aastat. Selle aja jooksul on ta ennast näidanud kõrge kvalifikatsiooniga kohusetundliku töötajana. Töövõistluses on ta pidevalt olnud vabariigi, rajooni ja majandi esimeste hulgas. Kõrgete töötulemuste eest on teda autasustatud: kahel korral 1973. a. ja 1986. a. Tööpunalipu ordeniga, 1980. a. Töökuulsuse III järgu ordeniga, 1972. a. Eesti NSV Ülemnõukogu Presiidiumi aukirjaga, 1982. aastal Eesti NSV Ministrite Nõukogu ja ENSV Ametiühingute Kesknõukogu ühise aukirjaga, Saksa DV firma «Fortschirts» aukirja ja medaliga ning NSV Liidu Rahvamajandussaadavuste pronksmedaliga 1983. a. ja 1984. a. NSV Liidu Rahvama-



jandussaadavuste hõbemedaliga. Alates 1984. aastast kannab Kuido Talviste Eesti NSV teenelise töötaja nimetust.

Lahtudes eeltoodust ja seoses Suure Sotsialistliku Oktobrirevolutsiooni 70. aastapäevaga

KÄSIN:

avaidada Kuido, Paul-Friedrichi p. Talvistele kiitust, autasustada teda Kodila sovhoosi aukirjaga ning omistada talle Kodila sovhoosi teenelise töötaja aunimetus.



Kogu Nõukogudemaa tähistab Suure Sotsialistliku Oktobrirevolutsiooni aastapäeva suure töövõitlusega. Ka Kodila sovhoos on andnud sellesse oma osa. Nii on piima kogutoodang 9 kuuga võrreldes möödunud aasta sama perioodiga suurenenud 111%. Liha kogutoodang 112%. Suurenenud on väljalüps lehmalt ja ka õöpäevased kaaluübed nii veistel kui ka sigadel. Vähenenud on toodangu omahind. Realiseerimine on suurenenud 183 tuhande rubla võrra.

Taimekasvatavad on varunud talveperioodiks küllaldaselt sööta, teravilja kogutoodangu plaan on täidetud 114%, rohusööta 106%.

See loob eeldused lõpetada 1987. majandusaasta heade tulemustega ja alustad uut 1988. aastat headelt positsioonidelt.

Kõik need tulemused on saanud võimalikuks tänu Kodila sovhoosi kollektiivi tublike tööle ja ühiste jõupingutustele plaani ülesannete täitmisel. Võttes arvesse eeltoodut tänan kogu sovhoosi peret hea töö eest ning õnnitlen Teid Suure Sotsialistliku Ok-

tobrirevolutsiooni 70. aastapäeva puhul. Soovin Teile head tuju, tervist ning sihikindlust majandusaasta edukaks lõpetamiseks.

Heade töötulemuste eest ning seoses Suure Sotsialistliku Oktobrirevolutsiooni 70. aastapäevaga

KÄSIN:

1. Avidada kiitust, autasustada sovhoosi aukirjaga ning kanda sovhoosi autahvile järgmised töötajad:

- 1) vanemagronoom Tulp Olev
- 2) traktorist Kala Heino
- 3) traktorist Maiste Mati
- 4) autojuht Ideon Rein
- 5) farmilukksepp Tõnu Järviste
- 6) lukksepp Talviste Urmas
- 7) lüpsja Sadvskaja Maria
- 8) seakasvatuse brigadir Helje Eek
- 9) noorkarjalitaja Saarela Tiia
- 10) ohutustehnika insener Mutli Jüri

2. Avaldada kiitust ja autasustada sovhoosi aukirjaga

- 1) vaneminsener Sullakatko Ülo

3. Avaldada tänu ning autasustada sovhoosi tänukirjaga järgmisi töötajaid:

- 1) autojuht Torgo Arved

- 2) autojuht Kuusemets Vahur
- 3) kokk Luule Torgo
- 4) autojuht Erm Vello
- 5) traktorist Leeman Madis
- 6) raamatupidaja Öispuu Elve
- 7) kassapidaja Soone Pille
- 8) raamatupidaja Leenurm Maarika
- 9) lüpsja Lemsalu Mati
- 10) lüpsja Reede Hilda
- 11) kariak Pihelgas Airo
- 12) vasikatalitaja Kaasik Aime
- 13) vasikatalitaja Mikker Milvi
- 14) noorloomtalitaja Ööpik Merle
- 15) noorloomatalitaja Jõearu Oie
- 16) emisetalitaja Vassiljeva Laire
- 17) emisetalitaja Järve Eerika
- 18) emisetalitaja Pärnmaa Laire
- 19) nuumseatalitaja Orlovski Elki
- 20) nuumseatalitaja Tislar Elve

4. Avaldada tänu Kodila söökla kollektiivile ning autasustada sovhoosi tänukirjaga.

5. Avaldada tänu Oela kaupluse juhatajale Vaimle Saarele elanike hea teenindamise eest ning autasustada teda sovhoosi tänukirjaga.

JÜRI PANT,  
direktor

## Teadmiseks kõigile!

Töökollektiivi nõukogusse valiti:

Tea Mutli, Mati Maiste, Heini Radik, Jaan Soone, Evi Tomson, Asta Küket, Marta Aljas, Raivo Saarela, Ain Maiste, Rein Ideon, Väino Rumm, Pille Soone, Luule Torgo, Heino Kaiklem, Helje Eek, Vaike Pihelgas, Mare Hansen.

Väljavõte riikliku ettevõtte seadusest:

1. Töökollektiivi nõukogu:

Kontrollib töökollektiivi üldkoosolekute otsuste täitmist, tööliste ja teenistujate kriitiliste märkuste ja ettepanekute realiseerimist ja informeerib töökollektiivi nende täitmisest;

Kuulab ära administratsiooni ülevaateid plaanide ja lepingukohustuste täitmise käigust, tootmis- ja majandustegevuse tulemustest ja kavandab abirõud, mis aitavad kaasa ettevõtte efektiivsemale tööle ning sotsiaalse õigluse põhimõtte järgimisele;

Lahendab küsimusi, mis on seotud ettevõtte juhtimise ja organisatsioonilise struktuuri täiustamisega, töötajate palga ja isikliku tööpanuse vastavuse ning sotsiaalsete hüvede õiglase jaotamise tagamisega;

Võtab vastu otsuseid tootmise, teaduse ja tehnika arendamise, materiaalse ergutamise ring sotsiaalse arengu fondide kasutamise kohta; summade suunamise kohta elamute, lasteasutuste ja sööklate ehitamiseks, töötajate ja töökaitse, samuti tööliste ja teenistujate meditsiinilise, olme- ja kultuurialase teenindamise parandamiseks ning lahendab mu'd kollektiivi sotsiaalse arengu küsimusi.

Kuulab ära allüksuste kollektiivide esindajaid, teeb ettepanekuid edukalt töötanute moraalse ja materiaalse ergutamise kohta ning vaatab läbi küsimusi, mis on seotud riiklike autasude saamiseks esitamise.

2. Töökollektiivi nõukogu otsused, mis on vastu võetud tema volituste piires ja kooskõlas seadusandlusega, on administratsioonile ja töökollektiivi liikmetele kohustuslikud.

Juhul, kui ettevõtte administratsioon ei ole töökollektiivi nõukoguga nõus, otsustatakse küsimus töökollektiivi üldkoosolekul.

Nõukogu istungid toimuvad vajaduse järgi, ent vähemalt kord kvartalis.

# „Põlduri“ LEMK“ ja tema mured

Nagu eelmises numbris lubatud, jätkame energieetika probleemidega.

On ette rääha, et vedelkütust vähendatakse igal aastal 7% üldkogusest. Seega oleme varsti fakti ees — vedelkütust kütteks enam ei anta. Kodila õnneks on vedelkütusel töötavad katlamajad ainult sigalas ja töökojas, ja needki ei tööta pideval režiimil. Elamutsiooni katlamaja töötab kivisöel ja seda oleme saanud nii palju kui tellitud kuid kokkuvõttes ei ole vaja siingi olla. Pole välistatud, et tellitud kogus võib saabuda alles kütteperioodi lõpuks. Seda on ette tulnud.

Katlamaja tehniline seisukord on hea. Remonditud said nii katlad kui ka pumbad. Korras on ka reservpumbad. Katlamaja jätab ka seest hea mulje. Seda märkis ära ka rajooni ATK peaeenergeetik, kui ta septembris katlamaja külastas. Selle eest on vaja tänada perekond Nahkurit.

Mis puutub tilkuvatesse radiaatoritesse, siis püüame siingi teha, mis suudame. Aga suudame vähe, sest radiaatoreid meile ei eraldata.

Siinkohal tahaks pöörduda majaelanike poole järgmise palvega:

Kui teil on kütmisega või soojaga mingeid probleeme, siis informeerige sellest kas peaeenergeetikut või majandusjuhatajat. Katlakütjaid ei ole mõtet segada.

Katlamajandusest veel niipalju, et selle aasta lõpuks või järgmise aasta alguseks peaks valmis saama 400 kW elektrokatlamaja. Sooja hakkab ta andma öösiti ja suvel. Ja järgmisel aastal paigutab Rapla KEK lisaks kahele olemasolevale tahkeküttele katlale juurde veel kaks samasugust. Nende juures tahaks kasutada uut kütmise moodust — nn. kütmitse keevkihis. Selle kütteviisi rakendamiseks peaks katla kasutegur suurenema ligikaudu 40%.

Mis elektrimajandusse puutub, siis ka siin on põhiülesanded ränge kokkuvõtte. Eriti tähtis on see hommikustel tipp tundidel. (Praegu kella 8.00-st kuni 10.00-ni.) Sel ajal peavad tootmisobjektidel olema välja lülitatud kõik vee-soojendusseadmed, elektriradiaatorid, pörsaste kiirgurid. Ka elanikkonnal ei soovitata tipp tundidel kasutada elektririikraudu, elektriradiaatoreid jm. elektriseadmeid. Ka valgustuse kasutamisel on vaja ja võimalik kokku hoida.

Elektriseadmete hooldamisega majandis võib rahule jääda. Viimasel ajal oleme suutnud tagada ka kõigi tarbijate elektrienegiaga varustamise. Oleme hakanud tegema ise ka elektrimontaažitöid. Vastav kaader on meil nüüd olemas. Näiteks võib tuua lasteaia elektrisüsteemide kapitaalremondi. Samuti said korralikult remonditud kuivatite elektrisüsteemid. Ka remondis olevates farmides tahame elektritööd oma jõududega ära teha.

Kõigi nende tööde ja isetegemiste mõte on selles, et teha odavamalt ja teha enda jaoks. Vastav kaader, nagu juba öeldud, on meil selleks olemas. Näiteks on torutöödel oma ala meister Arvi Orlovski. Farmides ja kuivatites on hakkaja olnud Tõnu Järviste. On teisiigi tublisid mehi, kõigist ei jõuaks siin rääkida. Kokku, koos elektrikute ja katlakütjatega on neid 11. Siinkohal tasub meenutada, et poolteist aastat tagasi oli brigadis 9 meest, kellest 8 on koha loovutanud kõrgema kvalifikatsiooniga ja suurema distipliinitundega meestele.

Ühest mehest tahaks veel rääkida. See on Sulev Tulp. Tema ülesandeks on raadiote remont. Seni tehti seda teenustööna. Nüüd loodame aastaks kokku hoida 4000–5000 rubla. plaanis on hakata vastavaid teenustöid tegema ka teistele majanditele. Põhilised

seadmed selleks on juba olemas. Puudu on seni veel ametlik luba radiojaamade remonditöökoja avamiseks. Selle loa saamisel on raadiomehhanikul vaja teist, paremat masinat. Muidu ei ole ta võimeline oma ülesandeid täitma.

Senitehtu põhjal on Sulev Tulp silma jäänud tubli töömehena, kes oskab oma tööaega organiseerida.

Ja lõpuks probleemidest.

\* Kõige valulisem küsimus on varustamine. Praegu oleme sellises olukorras, et agrovastustusbaas eraldab väga vähe vajaminevatest materjalidest. Nii ei ole me käesoleval aastal saanud ühtegi meetrit kaablit, ventile ega kraare. Vähe oleme saanud metalli, torusid, elektroode ja tuhat pisiasja veel — milleta hakkame ei saa. Nii tulebki peaeenergeetikul endal olla Ostap Benderiks. Ühesõnaga oleks vaja varustajat. Meie plaanide realiseerimiseks on see mees hädavajalik.

\* Lahendada ei ole vaja töötasustamine. Praegune süsteem on mõeldav ainult siis kui farmimehhanikud ja elektrikud teevad valve töid, millised on registreeritud avariide žurnaalid. Kuid uute seadmete ehitamisel ja montaažil, samuti kapitaalremondil peaksid nad saama eraldi tasu. Kahjuks senini ei ole seda kõigile vastuvõetavalt suudetud lahendada. Ikka on ette heidetud, et kulutatakse palju. Et vastupidist tõestada, toon ühe suvalise näite. Kui me tellime EPT farmide jaoskonnast ühe lauda bokside paigaldamise ja jootmissüsteemi valmistamise, siis tehakse seda vähemalt kaks kuud kahekolme mehega ja kasseeritakse meilt sisse vähemalt 16000 rubla, kusjuures vanade bokside mahalõikamine, aukude rajumised, materjali transport ja bokside betoneerimine tuleb meil teha. Samuti on küsitav ka tehtava töö kvaliteet. Aga kui selle töö

teevad ära kaks oma töömeest poolteist kuuga ja reile makstakse selle eest 2000 rubla, siis on ju selge, et majand saab kasu ligemale 14000 rbl. Olgu küll, et meie meeste kuupalk tuleb kuuesaja seitsmesaja rubla piires. Mina leiain, et see on kooskõlas praeguse majanduspoliitikaga. Pealegi on garanteeritud tööde kvaliteet, sest need samad mehed hakkavad seadmeid edaspidi ka hooldama.

\* Vaja oleks välja ehitada vana Põlduri töökoda elektrikut ja farmilukkseppade tarbeks. Selle tööga me tegeleme võimaluste piires, kuid asjad edenevad visalt. Kuigi elektrikutel on stationsaarne töökoht olemas ja ka farmimehed tegutsevad seal üsna vilkalt, oleks vaja veel selleks tabreks välja ehitada keskküte. Valmis on ka sauna ruum, kuid välja ehitamata on riie- tus- ja pesuruum. Arvan, et üks korralik farmilukksepp tuleb tööle puhta riidega ja läheb töölt ka puhtaks pestult ja puhta riidega.

\* Väga halvasti suhtuvad elanikud meie elamufondi. Rikutakse voolumõõtjaid ja elektrijuhtmetistikku. Lõhutakse WC potte ja lastakse kanalistsiooni igasugust rämps. Eriti torkab see silma siis, kui peab minema remontima eelmise elaniku poolt rüüstatud ja maha jäetud korterit. Siin on vaja kehtestada sellire kord, et see, kes korterit ei kasuta heaperemehekkult hüvitab ka tekitatud kahju.

Sellised on tööd ja tegemised, millistega tegeleb kokku majandi energieetika teenistus. Ja sellised on meie probleemid. Palju hädadest saab lahendada hea üksiteismõistmisega.

Mis siis muud, kui head koostööd!

MÄRT REINO.

peaeenergeetik

## Mis uudist?

Novembrikuu peaspetsialistide nõupidamisel arutati farmimehhanikute töötasustamise küsimusi ning töökoja talvise töö organiseerimise küsimusi.

Otsustati kapitaalremondi mahukamatel töödel viia farmimehhanikud tükitööle vastavalt kalkulatsioonile.

Remonditöökojale tehti ülesandeks ehitada talveperioodil roop T-150K baasil põhu ja heina virraslamiseks. Ehitada uus virtsaveo masin Zil-157 baasil ja veeveo masin I az-53 baasil kasutades selleks põhitööst vabastatud autojuhte.

17. novembril toimus majan-

di töötajate üldkoosolek. Päevakorra järgi kuulati ära a/ü komitee aruanne, arutati töötasustamise põhimäärust ja valiti töökollektiivi nõukogu. Ametiühingu aruande esitas komitee esinaine Sirje Alliksaar, kaasettekande majandi tootmistegevusest tegi soovhoosi direktor Jüri Pant.

Sõnavõtjad esitasid küsimusi töövõistluse organiseerimise kohta, rääkisid individuaallaua puutuvast ja valutasid südant Põlduri koolimaja saatuses pärast. Oli teisiigi tööd ja olmet puudutavaid küsimusi. Vastused kõigele, mis muret tegi, saadi koheselt.

Üldkoosolek tunnistas a/ü

komitee senise töö rahuldavaks kuid märkis, et enam on vaja tegelda töö- ja olmetingimuste parandamisega. A/ü komiteed kohustati rohkem tähelepanu pöörama klubi tegevuse edendamisele ja vanurite probleemide lahendamisele.

21. kuupäeval avas oma hooaja perekubi. Külla olid palutud Ester ja Ruve Sank. Oli loomulik, et rajoonilehe toimetaja asetäitja Ester Sanki jutt keerles ajakirjanduse ja sellega seostuva ümber Ruve Sank jällegi kui psühholoog rääkis inimesest ja tema arendamisest. Lisaks sellele oli kohalolijatel võimalus kaasa teha paar testi, millised külaline välja pakkus.

Novembris viis naiskomisjon läbi laste joonistuste võistluse. Teemadena olid välja pakutud: kodu, rahu ja sõprus. Joonistajaid oli mitmes vanuses. Kõik rähid piltidega palju vaeva, seda toredamad olid tulemused. Parimateks kunstnikeks tunnustati 3-aastane Joel Artel, 4-aastane Jaanika Lember, 5-aastane Kadri Soone ja 6-aastane Katrin Volmer.

Koolilastest olid tublimad Katrin Kulagina, Silver Ööpik, Kersti Volmer. Aivo Ringel, Aare Kala ja Merje Udumets.

Noorte kunstnike tööd röömustasid mitu päeva ka täiskasvanute silma kontoris välja pandud näitusel.

# Töö ja õppimine käsikäes

(Algus 1. lk.)

10% — on seda vähe või palju, aga võib-olla just parasjagu. Just nii palju mahapandud Kodila sovhoosi kartulipinnast võtsid üles õpilased. Kas see õige on, et õpilased õppetöö ajast peavad koristustöödest osa võtma, mille tõttu neil kevadel õppetöö aega pikendatakse, on muidugi väga vaieldav küsimus. Ja pealegi, kui praegu veel kuuleme raadiost, et meie vabariigi pealinnas ei jätku kartulit, mida hoopis kuskil mujal süüakse. Nende küsimuste üle taanuks mõelda eeskätt meie hariduselu tegelevatel tippjuhtidel, lastevanematel, majandi töötajatel kui ka kogu üldsusel ja oma sõna kaasa rääkida. Meie õpilased aga tegid põllul tööd nii korralikult, et majandi juhid ei olnud suutelised parimaid aukirjaga autasustamaagi (kuigi eelnevalt seda soovisid), sest enamik töötas väga hästi ja selle tõttu tunnustati kogu töö hästi tehtuks. Sellest võime ainult head meelt tunda, et kasvav põlvkond kodumajandi põldudel hoolega tööd teeb. Jääb soovida et sellist tahet ja kohusetunnet jätkuks kogu eluks.

Talvel saevad ja raiuvad metsamehed metsa, kevadel aga õpilased istutavad sellele kohale uued noored kuused, et oleks seitsmekümne kuni saja aasta pärast väärtuslikku puitu üles töötada sellelt raialargilt, millest väärtuslikku ehitusmaterjali saada. Nende puude arv ulatub kümnetesse tuhandetesse, mida õpilased igal kevadel istutavad. Käesoleval õppeaastal seisab see töö veel ees, kuid oma kohustuse — sada kuri sadakakümmend õpilaspäeva kindlasti täidame.

Kahel varasemal aastal töötasid VII—VIII klassi õpilased majandis 3 tundi ühel kindlal päeval. Kuidas õpilased tööd tegid ja kuidas oli töö organiseeritud, sõltus suurel määral majandi spetsialistidest-juhendajatest.

Väga hea meelega läksid tüdrukud tööle keskuse farmi (juhendaja E. Tomson) ja sigalasse (juhendaja L. Domberg). Et E. Tomsonile tüdrukud ja nende töö meeldis, kinnitab asjaolu, et ta tuli oma tüdrukuid (just nii ta ennast väljendas) lõpuaktusele õnnitlema ja tänama hea koostöö eest ning soovis häid kordaminekuid uues koolis eriala

omandamisel.

Käesoleval õppeaastal seoses viiepäevasele koolinädalale üleminekuga senist töökorraldust ei olnud enam võimalik jätkata. Lahenduse leidsime sestoones töövormis. Õpilased puhkavad kaks päeva nädalas, aga näärivaheajad ja kevadised koolivaheajad töötavad vastavalt 4 ja 3 päeval majandis. Sel juhul on just eriti tüdrukutel nüüd võimalik farmis läbida töötükk tervikuna (mõeldud on õhtupoolset vahetust), aga samal ajal ei pea ka poisid kohe tööd lõpetama, kui õige töö hoog on kätte jõudnud. Õpilaste selline vorm peaks meeldima, sest remad on võitnud mitme kandi pealt, aga ilmselt on ka majandi poolt vastuvõetav.

Kokkuvõetuna on siis meie kooli õpilaste tööd ja tegemised aastaringses tsükliis niisugused nagu eespool kirjeldatud. Välja on jäetud laste haaratus koduses töös, kuna sellest meil ülevaade puudub, kuid minu arvates just siit saab alguse ja aluse, kas noorest inimesest saab töö tegija või töö käija.

AILI ERM,  
raamatukogu juhataja

## Kahekordse juubelini

(Algus novembri infolehes)

1982. aastal saab raamatukoguhoidjaks H. Gutmann, abiks Joh. Sulakatko. Kui varem said raamatuid ainult haridusseltsi liikmed, siis nüüdsest tuleb hakata laenuvõtte kõigile soovijale. Seepeärast otsustatakse tagatiseks 2 krooni kautsjoni võtta.

Järgmiseks raamatukoguhoidjaks saab Aleks Joller. Et aga töö ühiskondlikel alustel käis ja pikapeale tüütavaks muutus, otsustab Aleks Joller 1931. a. sellelt kohalt lahkuda. Uueks raamatukoguhoidjaks saab Leon Talenhof. Selleks ajaks on raamatute arv tõusnud üle 250 eksemplari.

1934. aastal saab raamatukoguhoidjaks taas haridusseltsi juhatause liige — Albert Kelmser. Tellitakse ajakirju «Põllumajandus», «Romaan».

Raamatukogus kehtib järgmine kokkulepe:  
1. Kodila Haridusseltsi avalik raamatukogu kuulub avalike raamatukogude võrku ning asub Kodila Koolimajas Rapla vallas.

2. Raamatukogu on avatud igal laupäeval kella 20-st 22-ri.

3. Raamatukogu võivad kasutada kõik Rapla valla piirkonnas asuvad elanikud.

4. Raamatukogust antakse ko-

ju korraga kolm raamatut (köidet), neist 2 ilukirjandust ja 1 eaduslik.

5. Raamatuid antakse välja kolmeks nädalaks, mille möödumisel on kasutaja kohustatud raamatuid raamatukokku tagasi tooma. (Raamatukogu juhataja võib vajaduse korral seda tähtaega pikendada mõjuvatel põhjustel).

6. Raamatukogu kasutaja on kohustatud täitma raamatukogu kokkuleppe määrusi...

1936. aastaks oli raamatukogus 902 köidet, lugejaid 74, laenuvõttepäevi oli 52, annetatud 19 köidet maksumusega 24.30 krooni. Raamatukogul käib 3 ajakirja. Korraldati 2 loengut, millest võttis osa ca 100 inimest, oli ka 1 kirjanikusõhtu, millest osavõtjaid 40.

1938. mil raamatukogu juhatajaks oli põllumees L. Talsoo, sai raamatukogu riigilt 18.96 krooni, vallaalt 32 krooni, haridusseltsilt 50 krooni. Selle raha eest ei saanud aga kõike ilmutavat osta ja seepärast esitati haridusseltsi aastapeakoosolekule palve umbes 50 kroonise toetussumma saamiseks, et osta häid raamatuid.

1940. a. Eesti Kirjanduse Kooperatiivi tellimiskirjal loome, mida raamatukogule telliti:

A. Jakobson «Mälestusi laulvast kuldnokast»

tk. 1 3.75

E. Kippel «Jüriöö» tk. 1 5.75

J. Lindtrop «Muiste» tk. 1 5.—

R. Matisoo «Õppursõdur jutustab» tk. 1 3.—

H. Sillaots «Sealtpoolt künniseid» tk. 1 3.—

M. Under «Ja liha sai sõnaks» tk. 1 5.25

Kokku telliti 25.75 krooni eest.

— Hinnaalandus 25% (6.44).

Tasuti riiklikust toetusest 37,5%

(9.65).

Seega tuli tasuda raamatukogule 9.66 krooni.

Siinjuures tuleks märkida, et «Noor Eesti» kirjastus ei andnud raamatuid soodustatud hindadega.

Peetakse vajalikuks et lugejad, välja arvatud õpilased, oleksid haridusseltsi liikmed.

(Järgneb.)

AILI ERM,  
Raamatukogu juhataja

### Vastutav toimetaja

Kodila sovhoosi infoleht.

Toimetus: 203506 Rapla rajoon.

Kodila s.jk.,

telefon 67 436.

## Õnnitleme!

ONNITLEME

85

AUGUST TAMMOJA 2. XII

75

OSKAR KÄGU 17. XII

50

LUULE TORGO 12. XII

ARVI VARDI 13. XII

45

MARIA SADIIVSKAJA 28. XII

40

TIIU PUNDER 21. XII

MATI LEESMA 22. XII

EVE TORGO

ARGO RUUL

Õnnitleme abillumise puhul!

## saame TUTTAVAKS

Kung Kuusemäe — traktorist

Raul Udam — autojuht

Väiro Heinpõld — müürsepp

Kalju Valdmann — autogaraaži mehaanik

Olav Elias — autojuht

Marju Kallas — lüpsja

Marek Täht — ehituse abitooline

Jelena Ponotšik — lüpsja

Nikolai Mihejev — müürsepp

### ARMEESSE LÄKSID

Veiko Reimand — lukksepp

Margo Mutli — autogaraaži mehaanik

Peeter Pärnmaa — traktorist

Jaan Kadak — asenduslüpsja

## IN MEMORIAM

Mälestame kauaaegset töökaaslast

VELLO MÄNNASTET

31. 05. 1920 — 24. 10. 1987

### KARISTUSED

Töödistsipliini rikkumise eest:

Stepan Sadivski — noomitus,

materiale kahju sissetõudmine

### TÖNIS TÖNISSON

MB — 12279

Trükiarv 300.

Tasuta.

Tellimise nr. 4371

Maht nr. 0,5 trk. p.

Rapla Trükikoda,

Rapla, Kalda 2.